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Введение

Отношения России с Востоком и Западом определяются специфичностью ее географического положения. Россия занимает обширную территорию между европейским, западным миром и азиатским, восточным. Говоря об эпохе Петра Великого, мы, конечно, вспоминаем процесс “прорубливания окна в Европу”, налаживания контактов с Западом, перенимания западного опыта, техники и традиций. При этом предметом особого интереса остается тот аспект, что время Петра I мы можем также безусловно назвать и временем зарождения в нашей стране востоковедения, то есть “изучения истории, экономики, языков, литературы, искусства, памятников материальной и духовной культуры Востока”
. Опыт изучения Востока был, конечно, и до Петра, но именно в первой четверти XVIII века востоковедение начинает оформляться как наука, и происходит это на волне общего подъема и интенсивного развития научной деятельности, чем мы обязаны в первую очередь личности самого Петра Великого. Интересующая нас востоковедческая деятельность осуществлялась в нескольких направлениях, основные из которых прослеживаются в нашем источнике - указах:

 - изучение языков Востока;

  - картографирование;

  - миссионерская деятельность и связанные с ней данные, полученные из стран Востока;

- дипломатические посольства;

- попытки учреждения Академии для развития как науки, так и образования.

Сам регион, называемый в нашей стране Востоком,  - это для времени Петра Азия (сейчас в этот термин включается еще и Африка), которую мы в свою очередь разделяем на Дальний Восток и Ближний Восток.

В своем докладе я намереваюсь описать предприятия, относящиеся к востоковедению петровской эпохи, а также его цели и задачи в этой области.

Историография

История востоковедения представлена в отечественной исторической литературе трудами как общего плана, так и по конкретным его разделам. Учитывая то, что эта наука сложилась сравнительно недавно, историю ее развития начали прослеживать и записывать уже во второй половине нашего, XX века.

Настоящим гигантом в изучении Востока и описании этой науки является академик В.В. Бартольд. Девятый том его сочинений посвящен работам по истории востоковедения. Это такие труды как “Обзор деятельности факультета восточных языков”, “История изучения Востока в Европе и России” и ряд статей
. Свои исследования Бартольд основывает на указах, а также на трудах различных зарубежных историков. Академик пытается воссоздать шаг за шагом все события, способствующие развитию востоковедения, все предпринимавшиеся для этого действия. Описывая эпоху Петра, он также вводит разделение изучения востока по территориальному принципу - Дальний и Ближний. 

К комплексным трудам по истории востоковедения также относятся “История отечественного востоковедения” П.М. Шаститко и А.А. Вигасина
 и “Востоковедение в российских законодательных актах (кон. XVIII в. - 1917г.) А.М. Куликовой
. В последней приводится не только полный список указов по этой теме, но и  введение - краткое изложение истории востоковедения от древности до современности.

Для данного доклада также важны были работы по отдельным вопросам и отраслям востоковедения. Это описание путешествия Ф. Беневени
, “Очерки истории русского китаеведения”
, и пр.

Источники

В качестве источника в своей работе я использую законодательные акты. В области востоковедения это, что характерно, в основном указы, часто именные, самого Петра I. Лишь в нескольких случаях мы сталкиваемся с указами Сената. Такая картина ясно выявляет роль личной инициативы царя в этом вопросе. Такой источник позволяет ответить на основной вопрос моего доклада: какова роль Петра в зарождении востоковедения и каковы были его задачи? Но законодательные акты как источник имеют и недостатки. Так, во многих случаях мы не знаем результатов указа, не имеем информации о его исполнении. Об этом мы можем судить лишь из дальнейших указов или других данных.

В подборе источников очень большую помощь мне оказала книга А.М. Куликовой “Востоковедение в российских законодательных актах”
, где перечисляются интересующие нас указы и даются ссылки на их публикации. Тексты указов я брала из “Полного собрания законов Российской империи” (далее ПСЗРИ)
 и сборника Н.А. Воскресенского “Законодательные акты Петра I”. Этот сборник хотелось бы отметить особо. Автором был опубликован лишь первый том этого интереснейшего труда. Остальные остались в рукописи. Публикации указов очень точны, имеют многочисленные указания на зачеркивания, исправления, почерк, наличие дат и подписей. Очень аккуратно и скрупулезно описывается источник информации, датировка указа. Приводятся также варианты законодательных актов и т.п. Работа со сборником Воскресенского, таким образом, информативнее, интереснее и точнее, чем с ПСЗРИ.

Кроме этих двух комплексных источников, на указы Петра также ссылаются П.Е. Скачков в книге “Очерки истории русского китаеведения”
, авторы очень интересного труда “Посланник Петра I на Востоке. Посольство Флорио Беневени в Персию и Бухару в 1718 -1725 годах”
 и др.

Часть I. Допетровское востоковедение

В трудах по истории востоковедения принято выделять два его направления - практическое и научное. С допетровской эпохой связывают развитие практического востоковедения. В этот период сведения о Востоке получались в ходе торговых связей, военных походов, позднее - географических экспедиций. Эти предприятия не имели целью изучение восточной культуры и не подводили под случайную и разрозненную информацию научной основы.

В конце первого тысячелетия нашей эры связи Руси с Востоком представляли собой активные торговые отношения, прежде всего с Византией. Культурному общению способствовало крещение Руси в 988 году. Паломники и миссионеры на протяжении многих лет были важнейшими носителями международных связей.

С XIII века усиливаются контакты Руси со Средней Азией. Золотоордынское иго, безусловно, накладывает отпечаток на отечественную культуру. В то же время становятся нормой поездки русских в Орду. Огромное значение для востоковедения имело путешествие в Индию тверского купца Афанасия Никитина, которое он совершил в 1469 - 1472 годах. В своем “Хожении за три моря” он описывает быт и традиции увиденных им народов.

Образование централизованного Русского государства со столицей в Москве знаменует собой новый виток развития отношений Руси с восточными странами. Большую роль начинают играть дипломатические поездки - посольства. Налаживаются контакты с Османской империей, индийским государством.

Решающую роль для востоковедения сыграла политика Ивана Грозного. Присоединение Казанского и Астраханского ханств способствовало развитию не только торговых, но и культурных связей со Средней Азией. В 1549 году был учрежден Посольский приказ - внешнеполитическое ведомство, куда поступала в том числе и информация о странах Востока.

С XVI в. начинается покорение Сибири. Строгановы осваивают Тобол, Обь, Иртыш.

XVIII век становится для Руси веком географических экспедиций и открытий. Это походы С. Дежнева (1648), Ф. Алексеева, Пояркова, Хабарова, В. Атласова (1697). Освоение Сибири создает условия для контактов Руси с Монголией и Китаем.

Но, тем не менее, до начала XVIII века востоковедения как науки еще не существует. Нет научных институтов и исследователей. Имеющаяся скудная информация слабо удовлетворяет лишь торговые и политические интересы.

Часть II. 

Востоковедение при Петре Великом

1.  Изучение восточных языков и переводчики

Основополагающим разделом востоковедения является изучение языков, обучение этим языкам и перевод книг. Еще в 1690 году вышел указ о жаловании служащим Посольского приказа, где числится 15 толмачей и 15 переводчиков.

1) Языки Дальнего Востока

Начавшееся в 17 веке интенсивное освоение Сибири повлекло за собой расширение контактов со странами Дальнего Востока и изучение дальневосточных языков. В частности, так дело обстояло с японским языком. Около 1695 года вблизи полуострова Камчатки потерпел крушение японский корабль. В 1696 году Лука Морозко добыл несколько уцелевших рукописей. А в 1697 году В. Атласов встретил на Камчатке японца Денбея, пробывшего там уже 2 года после кораблекрушения. Атласов взял японца с собой. На лыжах они пришли в Анадырь, откуда намеревались отправиться в Якутск. Но у Денбея от шестичасового бега опухли ноги, и ему пришлось остаться в Анадырском остроге. В 1701 году Атласов, прибыв в Москву, подробно изложил обстоятельства этих событий в Сибирском приказе. Дальнейшая судьба Денбея такова: он был доставлен сначала в Якутск, а потом в Москву. Произошло это в конце 1701 года. В Москве Денбею назначили жалованье, с тем, чтобы обучить его русскому языку и сделать переводчиком. Денбей был крещен (в крещении его назвали Гавриилом). Сохранились приказы о переводе Денбея из Сибирского приказа в Артиллерийский, об определении его в школу при этом приказе, и к 1707 году Денбей научился говорить и писать по-русски. В 1714 г. был издан указ о доставке японца Санимы в помощь Денбею в обучении японскому языку. Но конкретных сведений о школе японского языка и преподавательской деятельности Денбея не сохранилось. Даже сам факт приезда Денбея в Москву остается спорным.

5 января 1701 г. выходят “наказные статьи нерчинскому воеводе”, где среди прочего говорится, что нужно присылаемые китайские, калмыцкие и монгольские “листы” переводить и с переводами посылать в Москву, в Сибирский приказ
. 

Дальнейшие действия в направлении изучения дальневосточных языков связаны с миссионерской деятельностью, которой будет посвящен отдельный параграф моего доклада.

Иларион Лежайский ездил с духовными миссиями в 1707 г. - в Монголию и в 1714 г. - в Пекин. И для проповедования, конечно, миссионеры изучали язык того государства, в которое направлялись.

В 1725 г. в Иркутске была основана миссионерская школа монгольского языка, которая прекратила свое существование в 1739 г. Но в пограничных областях России постоянно были люди, знавшие монгольский язык. Потребность в них создавала торговля. Эти люди становились учителями первых университетских профессоров.

2) Языки Ближнего Востока

При Петре доля изучения ближневосточных языков была значительно меньше. Это можно объяснить тем, что у России в подданстве были мусульманские территории, и их жители служили переводчиками в нужных случаях. Хотя в указах 1698 года как толмачи приказной палаты в Астрахани уже упоминаются русские люди. В 1720 г. издается “определение Коллегии Иностранных дел”, где расписывается штат коллегии и должности. Этим определением были назначены “турецкого и восточных языков” “секретарь экспедиции Флорий Беневений, в Бухарах в посланниках”, “у него переводчики: Алексей Почаинов, определен быть архивариусом; Андрей Васильев, татарин Муртаза”.

Около 1716 - 1717 гг. в Персию отправлялось посольство Артемия Волынского. При нем предполагалось отправить 5 способных учеников из московских “латинских школ” для обучения их восточным языкам, но неизвестно, был ли этот указ выполнен.

Яркой личностью в востоковедении был молдавский князь Дмитрий Кантемир, принятый в подданство 13 апреля 1711 г. Он участвовал в турецком походе 1722 г., где имел при себе типографию, которая печатала прокламации на турецком и персидском языках. Известен перевод Кантемира книги и мусульманской вере.

2.  Исследование восточных земель и картографирование 

Еще в 1696 г. вышел указ боярину князю И.Б. Репнину: “...послать... грамоты во все Сибирские городы велеть... написать чертежи на холстине, и сколько верст или дней ходу город от города... и на каких реках те городы и уезды и ясачные волости стоят, и то описать на чертеже именно, а в Тобольску велеть сделать доброму и искусному мастеру чертежи всей Сибири и подписать внизу, от которого города до которого сколько верст или дней ходу и уезды всякому городу определить и описать в котором месте какие народы кочуют и живут, также с которой стороны и порубежным местам какие люди подошли, и те чертежи... велеть в городах сделать для того, что в Сибирском приказе Сибирским городам чертежей нет, и ведать не почему...”
.

Еще одной идеей Петра был поиск водного пути в Индию. Для этого снаряжалась экспедиция поручика Кожина по Амударье. Затем экспедиция поручика князя Урусова исследовала Каспийское море и искала проток к Амударье.

Во времена Петра I также был поставлен вопрос о соединении Азии с Америкой. Указом от 2 января 1719 г. предпринималась еще одна попытка на него ответить. Но реальный результат - открытие Берингом пролива - был получен уже при Екатерине I.

3.  Духовные миссии

Для эпохи Петра Великого, как и для более ранних времен, характерно то, что миссионерская деятельность играла большую роль в международных отношениях.

18 июня 1700 г. указом Петра было положено начало российской духовной миссии в Пекине и проповедованию христианства в Сибири. Указ гласит, среди прочего: “<…> А для утверждения и приумножения в православную христианскую веру, и проповеди Святого Евангелия в тех идолопоклонных народах, тако ж и для приведения ясачных народов в веру христианскую и святое крещение, которые близ Тобольска и иных сибирских городов  живут, Великий Государь, говоря о том со Святейшим Патриархом, указал писать к киевскому митрополиту, чтоб, он, подражая о том святом и богоугодном деле, поискал в Малороссийских своей области городах и монастырях из архимандритов и игуменов, или иных знаменитых иноков доброго и ученого, и благого непорочного жития человека, которому бы в Тобольску быть митрополитом, и мог бы Божиею помощью исподволь в Китае, и в Сибири, в слепоте идолослужения и в прочих неверствиях закоснелых человек приводить в познание и служение и поклонение истинного живого Бога и привел бы с собою добрых и ученых не престарелых иноков дву или трех человек, которые бы могли китайскому и монгольскому языку и грамоте научиться, и их суеверие познав, могли твердыми святого Евангелия доводами души области темные сатанинские привести во свет познания Христа Бога нашего, и тамо живущих и приезжих Христиан от прелести всякой идолослужения их отводити, и тамо могли б жити, и у той построенной Божией Церкви служити, чтоб своим благим житием, хана китайского и ближних его людей и обще их народ привести бы к тому святому долгу, и к российскому народу людям, которые по вся годы с караваны для торга и для всяких посылок порубежных ездят, учинить себя склонительных”
. Таким образом, наряду с церковными налаживались и экономические связи. Духовная миссия, возглавляемая Иларионом Лежайским, отправилась в 1707 г. в Монголию, а в 1714 – в Пекин. Десять лет спустя пребывания миссии в Китае было закреплено договором. Как видно из учреждающего указа, существование духовной миссии было тесно связано с востоковедением в языковой его области. Дипломатических же функций миссия не имела.

В 1724 году, 19 апреля, вышел указ Петра, именной, объявленный Синоду, о приискании учителей, способных проповедовать православие в поселениях калмыков. Следовательно, среди православных уже были люди знающие язык калмыков. Некоторые калмыцкие земли постепенно отходили под российское подданство, и связи на религиозном, духовном уровне были очень важны для государства.

4.  Дипломатическая деятельность

Дипломатические контакты, налаживание внешнеполитических связей, посольства – все это важнейшие аспекты государственной политики. И на этом направлении востоковедение как изучение иностранных языков и культур приобретает стратегическое значение.

Еще в 1692 году в Китай было отправлено посольство в Китай под руководством голштинца И.Э. Избранта, имевшее целью постройку в Пекине церкви для албазинцев. В 1695 г. посольство возвратилось, не достигнув своей цели. Описание путешествия, написанное Избрантом, было издано в 1704 г. в Амстердаме на голландском языке. В научном отношении посольство принесло пользу в виде некоторых поправок к карте Сибири.

Контакты с ближневосточными территориями выражались в постепенном присоединении среднеазиатских земель. Россию в Средней Азии привлекали поиск водного пути в Индию и добыча золота. Примером такого присоединения является принятие в подданство “бухарского хана в Хивинской стороне” Шаниаса
, закрепленное царской грамотой 30 июня 1700 года. Нам в этом событии интересно то, что  грамота от хана была написана “татарским письмом”.

Еще один акт принятия в подданство, теперь уже валахского князя, является очень важным для истории востоковедения. 13 апреля 1711 г. “со всем его княжеством в вечное подданство в Россию”
 был принят валахский князь Дмитрий Кантемир. Его называют первым российским востоковедом. Деятельность его упоминалась в параграфе доклада, посвященном изучению языков.

Послом Петра в Персии и Бухаре был итальянец Флорио Беневени. Указ о его посольстве вышел в 1718 году. Закончилось оно в 1725 г. Во время поездки Беневени вел “журнал” и составлял донесения, содержащие немало полезных сведений о народах Востока.

В декабре 1718 г. вместо Посольского приказа была учреждена коллегия “чужестранных” дел. В ней определялись “повытья”, т.е. сферы дипломатических контактов. Беневени был назначен секретарем экспедиции “турецкого и других восточных языков”. С ним в штате значились еще 3 переводчика.

5.  Академия

Подтверждением зарождения востоковедения как науки стало учреждение Академии, центра российской научной деятельности. Начало этой петровской идеи мы прослеживаем еще в 1718 г., читая “высочайшую резолюцию на мемориал иноземца Фика”
. Этот иностранец предложил проект Академии, в которой предполагалось объединить функции научного и образовательного института. Петр издал указ “об учреждении Академии” и о “приискании из русских кто учен”
, а также о переводе трудов по юриспруденции и другим наукам. В 1724 году Петр утвердил проект академии, предполагавший изучение “гуманиоры”
, истории, права и образование университета.

Но идея, которой Петр посвятил столько сил и времени, была воплощена в жизнь лишь после его смерти Екатериной в декабре 1725 года.

Заключение

Итак, эпоха Петра явилась временем зарождения в России научного востоковедения. Но это не было отвлеченным от жизни процессом - Петр стремился, чтобы все исследования проводились на благо государству. Решению политических, дипломатических задач очень способствовало изучение языков. В целях развития производительных сил исследовалась география территорий Сибири и Средней Азии - проводились поиски полезных ископаемых и изучение природных ресурсов. Петр I уделял особое внимание торговле. Каждый раз, снаряжая экспедиции, он давал поручение наблюдать, какие товары можно привозить из данной страны и какие можно туда экспортировать. Проводились интенсивные поиски новых торговых путей.

Искреннее восхищение вызывает то, с какой энергией Петр брался за все дела и организовывал предприятия, способствующие прогрессу востоковедения. Всё тщательно продумывалось и подробно расписывалось в указах. Петр стремился учесть все детали и возможности. А на случай непредвиденных обстоятельств и перспектив давались указания всюду действовать во имя блага государства и искать для России выгоду и пользу. Но, по-видимому, инициатива Петра часто уходила в никуда, так как встречаются указы, требующие выполнения ранее изданных.

Тем не менее, Петр Великий остался и в истории востоковедения личностью яркой и выдающейся.
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